

# 城管门卫大爷不爱高薪爱读书

每年读完百余本,这一好习惯,他已保持了50多年

在常州市钟楼城管局,说起门卫老潘,大家都称他是“读书人”,因为他不仅爱读书,且每年的阅读量都在百余本书以上,更难能可贵的是这样的读书习惯他已经保持了半个多世纪。

石磊 陆文杰

▶老潘正在图书馆借书  
陆文杰 摄

## 谢绝高薪做门卫,只因单位有图书馆

2000年,50岁的潘志鸿经人介绍,成了常州市城管系统的一名保安,负责来访人员登记、报刊杂志收发以及包裹收取等,每月工资一千多元,这一干就是14年。

每天早上一上班,老潘先要整理好当天的报纸和杂志,分类后送到每个办公室门口;9点过后前来办事的人多了,他就守在门卫室里,手上一边干活,眼睛却盯着大门外,只



## 坚持读书50余年,每年阅读量超百本

潘志鸿告诉记者,他从小就喜欢读书,11岁的时候他就开始读《烈火金刚》《红岩》等书籍,遇到不会的字就翻字典。书籍的来源除了自己会购买一部分外,大多数都是通过向亲朋和图书馆借阅,或者干脆到书店待一天,看上一整天的“免费书籍”。作为1966届初中毕业的“老三届”,老潘虽然只有初中文化,但他的知识面却非常广,尤其对历史和法律都有研究。

“我不喜欢旅游,不喜欢去娱乐

## 80岁老农名下有16辆汽车 原来是亲朋好友借用他的身份证上牌,领“下乡补贴”

记者昨日获悉,常州申请救助家庭经济状况核对中心,自今年4月正式运行近1月以来,通过对低保对象经济状况复查,共发现拥有1辆及以上机动车者520人,死亡但未及时注销者217人等情况,节约财政资金50余万元。

卞心宇 刘国庆

“有的人开着宝马,却在领取低保。简单说,常州市建设申请救助家庭经济状况核对系统的目的,就是要杜绝这种情况的发生。”常州市民政局相关负责人介绍,去年7月常州成立申请救助家庭经济状况核对工作联席会议,明确民政、房管、公安、社保、住房公积金13部门联手,加强对申请救助家庭经济状况核对的合作,要求各部门共享信息,比如车辆、住房登记信息等。

去年11月,常州市申请救助家庭经济状况核对中心成立,同时,申请救助家庭经济状况核对系统上线试运行。该系统实现了各部门信息

共享,只要输入名字,其名下的房产、车辆都可以在网上进行查对。

今年4月1日,核对中心正式运行,至今已完成申请住房保障经济状况核对1074户、2259人,申请公积金贴息贷款经济状况核对158户,新申请低保家庭经济状况核对40户。

“在这40户新申请家庭中,我们排查出了疑似对象13户,占到了28%左右。”民政部门这位人士说,这13户主要的问题是瞒报或不报家庭收入。比如某户一位人员,申报经济收入是1600元,实际收入为2600多元。其单位和个人共同造假。还有人自称是临时打短工,但是核对系统却显示其有单位,并按月领工资。

对申请住房保障经济状况核对,发现的主要问题是家庭人均房屋面积超过20平方米等。

此外,核对中心还对全市城乡低保对象47463人进行了经济状况核对复查。该项复查也发现了一些问题,比如有的人真的是在领取低保的同时,却持有宝马车。虽然其宝马车只是几万元购买的二手车,但是按规定低保对象一律不能持有车辆。

在核对时,工作人员还惊讶地

作,但都被我谢绝了。”老潘说,别人给他介绍的工作月工资都在3000元左右,但他还是想在城管当一名门卫,原因是他喜欢看书,而城管局里有一个小型的图书馆,他向领导申请以后,可以免费借阅。

这么多年来,老潘已经把城管局图书馆里的大部分藏书全部读完,图书馆每隔一段时间就会补充新书,老潘总是会在第一时间借阅。

他就会觉得难受,50多年来他坚持每天都看书,特别是每天晚上睡觉前,他至少要看一小小时书才会上床睡觉。有时候,遇到自己喜欢的书,老潘甚至会通宵阅读。“有的好书看了之后放不下,只有一口气读完才觉得过瘾,否则睡不着。”老潘说。

老潘表示,对于自己来说每一天都是“读书日”,他会坚持下去。他认为“活到老,学到老”非常有必要,读书能改变一个人的内在,是不可缺少的精神粮食。

发现一名低保人员居然持有16辆汽车。不过,了解下来,这位拥有16辆车的“车主”是名居住在农村的80多岁的老人,很多亲戚朋友借用他的身份证办理“下乡补贴”。

此次低保对象复查,共发现有1辆及以上机动车者520人,死亡但未及时注销者217人,同时享受城乡低保和困难职工补助的困难职工37人。民政部门已根据核对结果,对死亡人员进行停保,对困难职工停止享受困难职工补助,对持有车辆的低保户进行分类清理、有序退保。

常州市民政局这位人士介绍,申请救助家庭经济状况核对是件面广量大非常繁复的工作,很多信息分属各个部门。在没有建立联动机制、核对系统之前,进行居民家庭经济状况核对,主要还是以入户调查为主,有时候一些瞒报的情况难以完全杜绝。

“这套系统对我们帮助很大。比如现在一打开系统,就能收到最新死亡注销人员提醒,及时帮助我们核对有关情况。”常州市民政局该人士表示,今后将继续整合相关部门的信息,让该系统更加完善。

## ● 节油能手 创造“乔森节油操作法”年均节省油费千万元

乔森创造“乔森节油操作法”,为单位年均节省燃油支出约千万元,到去年底累积节约的燃料相当于减少二氧化碳排放约7500余吨。乔森也被评为全国技术能手,荣获“全国五一劳动奖章”等荣誉。

开车已有18年的乔森,一直在琢磨省油的问题。2009年,一个偶然的机会,在常州公路运输集团有限公司工作的乔森,参加全国该类比赛拿了奖,从此,他对节油这件事就更加上心了。

2010年,因为乔森在节油方面的突出技能,公司成立了以他名字命名的工作室,向全公司的驾驶员推广“乔森节油操作法”。

通过培训推广,公司95%以上的驾驶员掌握了这套工作法。节油有何秘诀?乔森工作室总结出了6句话,“开车要节油,首先要掌握

汽车发动机的工作原理。”乔森说,为了便于培训,工作室制作了各种发动机“解剖”模型。

为鼓励驾驶员节油,公司的奖励力度也逐年加大。

截至2013年底,常州公路运输集团年均节省燃油支出约1千万元,累积节约的燃料量相当于减少二氧化碳排放约7500余吨,够一辆汽车绕赤道行驶1875圈。

目前,乔森节油法被评为第四届江苏省职工十大先进操作法。

这位节油能手昨天在接受采访时提醒私家车主,节油要心态好。他举例说,单位有位老驾驶员,跑常州到无锡线路,以前开车比较急躁。乔森告诉他,开车时要不急不躁。心态调整好后,他的到达时间不仅不比人家慢,反倒还比人家快不少,而且省油近10%。

刘国庆

## ● 悲情女子 失去独子没两年丈夫偷偷跟别人生了孩子

伟在“父亲”一栏签字。

“郑长伟在外有了孩子。”这个残酷的事实击溃了周亚琴。去年4月,她起诉至武进法院横山桥法庭要求离婚,并主张郑长伟在外生子构成重婚,要求财产多分或不分给郑长伟,另外要求郑长伟给予精神损害赔偿金10万元。

审理过程中,郑长伟到庭辩称,殷小芬时外来务工人员,生孩子时,她老公不在常州,自己签字只是帮帮忙。周亚琴只好撤诉。

今年2月,周亚琴第二次到法院起诉,承办法官庭前会见了周亚琴。周亚琴说,有一次,她去参加表姐女儿的婚礼时,突然理解了郑长伟要“后继有人”的想法。这次提出离婚只希望财产能多点,将自己的养老问题解决好就可以。

最终,在法官调解下,双方和平分手。一套商住楼归女方所有,位于乡下的住宅则归男方所有。

(文中当事人为化名)  
黄文娣 庄园 刘国庆

## ● 法盲少年 蒙面持刀冲进茶室逼“斗牛客”掏光口袋

看见别人在茶室里“斗牛”赌博,两名少年和人合伙蒙面持刀进去,让在场的人把钱掏出来。近日,武进法院开庭审理了此案。

去年11月的一天晚上10点多钟,在武进区某镇的一家茶室内,几人“斗牛”赌博正酣。三名戴着口罩遮住颜面的男子冲进来,挥舞着砍刀把他们逼到墙角,其中一名男子用砍刀在桌子上劈了几下,恶狠狠地叫在场的人都把身上的钱拿出来放到桌上,然后迅速将桌上的七千余元装入一只黑色包中,喊上在门口放风的男子扬长而去。

五天后,邻近乡镇的一家茶室的“茶客”们正在斗牛,突然闯入三名持刀的蒙面人,劫走人民币八

千余元。12月初,江阴璜土的一家茶室内,一伙持刀戴头盔的男子闯入,劫得在此“斗牛”赌博的“茶客”九千余元,并将一欲反抗的“茶客”右臂砍伤,构成轻伤。过了几天,某镇的一家麻将馆内,一伙持刀戴头盔的男子闯入,抢劫七千余元后逃跑。

这伙蒙面大盗落网后,警方发现,其中有两名未满十八周岁的少年。1996年出生的刘亦参与了所有的四起案件,并砍伤一人,1997年出生的张涛参与一起案件。

最终,刘亦被判处有期徒刑八年六个月,张涛被判处有期徒刑三年。

(文中当事人为化名)  
白雪 徐凌楠 刘国庆